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Ⅰ 調査の目的･設計        

 

◆目的 

阿部守一・長野県知事が昨年８月の知事選で３選を果たしてから丸１年。2010年の初当

選から数えると丸９年となり、阿部県政は、この９月から 10年目に入りました。 

 阿部知事は高い支持率を維持していますが、支持の理由はどの辺りにあるのか。併せて、

県営松本空港の国際化などいくつかの課題、施策を取り上げ、県民意識を探りました。 

 

 

◆設計 
▽調査対象   県内に住む 18歳以上の男女 800人 

 

▽調査方法 有効回答者の男女、年代、居住地（東北中南信）の比率が、県内有権者

の縮図となるよう、目標数を設定。その上で、コンピューターで無作為

に発生させた電話番号にかけるＲＤＤ（ランダム・デジット・ダイヤリ

ング）法で実施した。 

 

▽調査時期   2019年 8月 23日～25日 

 

▽調査地点 19市 9町 6村 

 

▽有効回答 ８１０人（男性 353人 女性 457人） 

 

 

 

＜注＞報告書のパーセント数字は原則、小数点第２位を四捨五入。合計が 100 にならない場合がある。 

   見出しのみ小数点第１位を四捨五入。 

 
 
 
 
 
 
 



 

 2 

 回収サンプルの内訳  

 

 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 

 

【性別と年代】
合計 18歳～20代 30代 40代 50代 60代 70歳以上

810 17 52 129 188 176 248
100.0% 2.1% 6.4% 15.9% 23.2% 21.7% 30.6%

353 9 23 52 83 84 102

43.6% 1.1% 2.8% 6.4% 10.2% 10.4% 12.6%
457 8 29 77 105 92 146

56.4% 1.0% 3.6% 9.5% 13.0% 11.4% 18.0%

全体

男性

女性

1.1%
2.8%

6.4%
10.2% 10.4%

12.6%

1.0%
3.6%

9.5%
13.0% 11.4%

18.0%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

18歳～20代 30代 40代 50代 60代 70歳以上

男性 女性

【職業】
事務系、技術系従事者 135 16.7%
現業系、サービス系従事者 74 9.1%
役員・管理職・自由業 26 3.2%
商工・自営業 81 10.0%
農・林・漁業 57 7.0%
専業主婦 149 18.4%
パート・アルバイト 69 8.5%
学生 6 0.7%
無職 213 26.3%
その他 - -

事務系、

技術系

従事者
16.7%

現業系、

サービス系

従事者
9.1%

役員・管理職・

自由業
3.2%

商工・自営業
10.0%

農・林・漁業
7.0%

専業主婦
18.4%

パート・

アルバイト
8.5%

学生
0.7%

無職
26.3%

【地域】
北信 259 32.0%
東信 151 18.6%
中信 185 22.8%
南信 215 26.5%

北信
32.0%

東信
18.6%

中信
22.8%

南信
26.5%

【選挙区】
1区 211 26.0%
2区 161 19.9%
3区 183 22.6%
4区 110 13.6%
5区 145 17.9%

1区
26.0%

2区
19.9%

3区
22.6%

4区
13.6%

5区
17.9%
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Ⅱ 調査結果 概要                      

 県政への関心   

 

◆「関心がある」78％ 

 「かなり関心がある」（14.7％）と「どちらかといえば関心がある」（63.2％）が計 77.9％

で、前回の 2019年３月調査に比べ 6.2ポイント増。「どちらかといえば関心はない」（19.3％）

と「まったく関心がない」（2.3％）は計 21.6％だった。 

年代別にみると、70 歳以上は「かなり関心がある」が 21.8％と唯一２割を超えている。 

 

 

 

 

 

 

 

 長野県経済や暮らし向きの現状  

 

 

◆「活気がある」48％ ６㌽増 

「かなり活気がある」（3.0％）、「まあ活気がある」（44.6％）は合計 47.6％で、前回の

2019年３月調査に比べ 6.0ポイント増。「あまり活気はない」（47.9％）、「まったく活気が

ない」（2.7％）は合計 50.6％で、前回比 5.3ポイント減となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

問１ あなたは、長野県政に、どの程度関心がありますか 

 

有効回答 810人 
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問２ あなたは、長野県の経済や、県民の暮らし向きの現状について、どのように受け止

めていますか 
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19.3%
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阿部県政 →← 村井県政

かなり関心がある

どちらかといえば関心がある

どちらかといえば関心はない

まったく関心がない

0.9% 1.5% 1.9% 1.3% 1.5% 1.5% 1.9%
2.8%

0.9%

1.7%

2.0%
2.9%

3.8%

1.6%

4.5%

2.3%

3.1%

2.0% 2.6% 1.7%

3.0%

22.0%

28.8%

22.6% 21.8%
18.9%18.4%

32.1% 33.4% 32.5% 34.2% 42.3%
38.7% 38.3% 40.3% 40.5%

43.1% 41.5%

47.3%
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44.6%

66.8%
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 阿部知事の支持率   

 

 

◆阿部知事「支持」計 84％  

 阿部知事を「支持する」は 40.4％、

「どちらかといえば支持する」は

43.6％で、「支持」が計 84.0％。2010

年の初当選以来の高い支持率を維

持している。１年前の３選直後に比

べると 6.0ポイント減。また、「どち

らかといえば支持しない」は 9.9％、

「支持しない」は 4.2％で、「不支持」

は計 14.1％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜注＞田中県政当時の郵送調査（〒）のみ「なんともいえない・わからない」を選択肢として明示 

問３ あなたは、阿部知事を支持しますか 
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支持 

①支持する ②どちらかといえば支持する ③どちらかといえば支持しない ④支持しない ⑤なんともいえない・わからない・無回答  単位％ 
 

①

②

⑤

③

④不
支
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01年
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4月
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4月
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13年
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14年

4月
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16年
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16年

8月

17年

4月

１７年

8月

１8年

4月

18年

8月

19年

3月

19年

8月

① 36.6 50.5 29.7 15.1 11.6 14.1 35.9 20.6 19.6 22.4 17.8 15.9 16.0 26.1 40.5 39.7 35.5 27.5 32.2 35.7 41.0 37.8 43.8 46.8 40.1 41.1 36.8 42.0 38.3 35.4 46.1 42.0 40.4

② 30.4 34.2 34.7 29.5 23.7 33.9 36.3 40.7 42.7 41.3 37.7 40.2 39.8 31.8 42.1 43.7 49.9 55.2 54.3 50.4 43.2 47.7 46.3 41.8 45.7 42.7 49.0 45.5 46.8 48.9 43.9 44.1 43.6

③ 10.1 8.0 11.4 17.5 18.0 25.9 14.0 24.6 24.9 24.6 30.7 28.7 28.7 21.3 8.4 9.3 7.9 10.6 8.2 9.1 8.9 9.0 6.4 6.5 7.9 9.7 9.3 7.9 8.1 8.3 4.9 7.8 9.9

④ 10.7 6.5 11.7 22.6 36.0 21.0 10.3 10.3 12.0 10.3 12.3 10.8 13.2 18.5 4.5 3.9 2.7 3.4 3.1 2.5 3.9 3.8 2.7 2.3 3.6 4.7 3.8 3.2 5.2 3.6 3.1 3.1 4.2

⑤ 12.2 0.8 12.4 15.3 10.7 5.1 3.6 3.8 0.9 1.4 1.4 4.4 2.3 2.4 4.6 3.4 4.0 3.3 2.2 2.3 3.0 1.7 0.7 2.6 2.7 1.8 1.1 1.4 1.6 3.7 2.1 3.0 2.0

田中康夫知事 村井仁知事 阿部守一知事

67.0%

84.7%

64.4%

44.6%

35.3%

48.0%

72.2%

61.3% 62.3%63.7%

55.5% 56.1% 55.8%
57.9%

82.6% 83.4% 85.4%82.7%
86.5% 86.1% 84.2%85.5%

90.1% 88.6%
85.8% 83.8%85.8%

87.5%
85.1% 84.3%

90.0%
86.1%84.0%

20.8%
14.5%

23.1% 40.1%

54.0%

46.9%

24.3%

34.9%36.9% 34.9%

43.0%
39.5%41.9%

39.8%

12.9%13.2% 10.6%
14.0% 11.3% 11.6% 12.8% 12.8%

9.1% 8.8% 11.5%
14.4% 13.1% 11.1% 13.3% 11.9%

8.0%
10.9%

14.1%

12.2% 12.4%
15.3%

10.7%
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〒
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人
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◆東北中南信の全地区で「支持」８割超 

「支持する」と「どちらかといえば支持する」を合わせた支持率を年代別にみると、最

も高いのは 60代の 88.1％、次いで 70歳以上の 85.1％。最も低いのは 18歳～20代の 58.8％、

次いで 30代の 78.9％。 

 職業別では、「農・林・漁業」が 93.0％と唯一９割超。また、地域別にみると、東北中南

信の４地区全てで８割を超えている。支持政党別では、自民党支持層が 93.6％、立憲民主

党支持層も 88.5％。共産党支持層は「どちらかといえば支持しない」「支持しない」を合わ

せた不支持率が 51.4％と上回った。支持する政党はないと回答した人の阿部知事支持率は

83.0％。 
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◆ 支持理由 「大きな失政がない」41％ 

今回の調査では、阿部知事支持、不支持の「一番の理由」を尋ね、それぞれ３つの選択

肢から選んでもらった。支持の理由は、「大きな失政がないから」が 40.9％で最多。次いで

「成果を上げているから」29.7％、「特徴が出ているから」22.6％の順。 

 男女別にみると、「大きな失政がないから」を挙げたのは男性が 44.3％に対し、女性は

38.3％と 6.0ポイント低く、「成果を上げているから」は男性が 23.6％に対し、女性は 34.4％

と 10.8ポイント高い。 

 また、職業別にみると、「商工・自営業」は、「大きな失政がないから」が 51.6％と唯一

５割を超え、「専業主婦」は、「成果を上げているから」が 34.8％で最も多かった。 

 

 

 

 

◆ 不支持理由 「特徴が出ていない」38％ 

不支持の理由で最も多いのは、「特徴が出ていないから」37.7％、次いで「成果を上げて

いないから」22.8％、「失政が目立つから」12.3％。「その他」も 25.4％。 

50代では「特徴が出ていないから」が 57.7％と高く、地域別では北信で「成果を上げて

いないから」が 41.2％、中信で「特徴が出ていないから」が 50.0％と高く出た。 

 

 

 

  

問４ （問３で「支持する」「どちらかといえば支持する」とお答えの方にお尋ねします） 

支持する一番の理由は何ですか。次の中から選んでください 

 
クロス集計表 15 ページ 

クロス集計表 16 ページ 

問５ （問３で「どちらかといえば支持しない」「支持しない」とお答えの方にお尋ねします） 

支持しない一番の理由は何ですか。次の中から選んでください 

＜支持の理由＞

40.9% 29.7% 22.6% 6.8%

大きな失政が

ないから

成果を上げて

いるから
特徴が出て

いるから
その他

＜不支持の理由＞

12.3% 22.8% 37.7% 25.4%

1.8%

失政が

目立つから
成果を上げて

いないから
特徴が出て

いないから

その他

支持する
40.4%

どちらかと

いえば

支持する
43.6%

どちらかといえば

支持しない
9.9%

支持しない
4.2%

不明

参考：「その他」の内容は27ページ
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 松本空港の国際化  

◆ 「慎重に検討を」59％ 

今夏、ジェット化開港から 25 年の節目

を迎えた県営松本空港。今後の国際化につ

いての受け止めは、「利用者を掘り起こし、

積極的に推進してほしい」が 22.5％に対

し、「需要や採算性を見極め、慎重に検討し

てほしい」が 58.8％と 2.6倍。「何とも言

えない・わからない」も 15.3％。 

地域別にみると、東北中南信の４地区全

てで、「積極的に推進してほしい」よりも

「慎重に検討してほしい」が上回り、差が

最も小さい地元の中信でも 28.1％対

57.3％と 2.0倍の開きが出た。 

職業別にみると、「積極的に推進してほしい」との回答は、「商工・自営業」が 37.0％、

「役員・管理職・自由業」が 34.6％と他の職業より高く、「パート・アルバイト」は 11.6％

と最も低かった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20.8%

17.2%

28.1%

23.3%

57.5%

62.3%

57.3%

59.1%

3.5%

1.3%

2.7%

5.6%

18.1%

19.2%

11.9%

12.1%

北信

東信

中信

南信

■地域別

利用者を掘り起こし、

積極的に推進してほしい

需要や採算性を見極め、

慎重に検討してほしい

その他 何とも言えない

・わからない

問６ 県営松本空港についてお尋ねします。 

   県は、松本空港に国際線ターミナルビルを建設し、国際定期便の就航を目指すことにして

います。あなたは、この松本空港の国際化について、どう思いますか 

 
クロス集計表 17 ページ 

利用者を掘り

起こし、積極的に

推進してほしい
22.5%

需要や採算性を

見極め、慎重に

検討してほしい
58.8%

その他
3.5%

何とも

言えない・

わからない
15.3%
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 信州ＡＣＥプロジェクト  

 

 

 

◆「聞いたこともない」53％  

「どんなプロジェクトか知ってい

る」は 6.4％にとどまり、「聞いたこと

はあるが、どんなプロジェクトかは知

らない」が 40.9％。「聞いたこともな

い」が 52.7％。プロジェクト開始から

５年が過ぎたが、十分には浸透してい

ない。 

 

 

 

 

 

 

◆「体を動かすこと」足りない 54％ 

ＡＣＥプロジェクトの３つの重点項

目のうち、自身にとって一番足りない

と思うことを尋ねたところ、「体を動か

すこと」が 54.3％で最多。次いで「健

診を受けること」19.4％、「健康に食べ

ること」15.2％。 

「体を動かすこと」を挙げたのは、年

代別では 30 代の 69.2％、職業別では

「事務系、技術系従事者」の 71.9％が

最も高かった。また、「役員・管理職・

自由業」の 23.1％は「健康に食べるこ

と」を挙げた。  

問７ 健康に過ごせる「健康寿命」を延ばすため、県が展開している「信州ＡＣＥ（エース） 

プロジェクト」に関連して伺います。 

 Ａ あなたは、このプロジェクトを知っていますか 

Ｂ 信州ＡＣＥ（エース）プロジェクトは、「体を動かす」「健診を受ける」「健康に食べる」の

３つを重点としています。この３つのうち、健康で長生きするために、あなたご自身にとっ

て、一番足りないと思っているのはどれですか 

 

 
クロス集計表 18 ページ 

 
クロス集計表 19 ページ 

どんなプロジェクトか

知っている
6.4%

聞いたことは

あるが、どんな

プロジェクトか
は知らない

40.9%

聞いたこともない
52.7%

体を動かすこと
54.3%

健診を

受けること
19.4%

健康に

食べること
15.2%

特にない
11.1%

一番足りないと思っているのは 
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 信州ナビ  

 

 

 

 

 

◆ 「知っている」４人に１人 

「信州ナビ」は運用開始から２年余。スマートフォンを使っている人を対象に聞いたと

ころ、「知っている」は 23.7％。認知度はまだ十分上がっていない。 

「知っている」と答えた人のうち、「よく使う」は 6.4％、「少しは使う」が 24.8％。「ほ

とんど使わない」「全く使わない」がそれぞれ 31.2％、36.7％で、合わせると３分の２を占

める。年代別にみると、

「よく使う」との回答は

60 代の 14.3％が最も高

く、地域別では、「よく使

う」と「少しは使う」の合

計が北信は 40.0％、中信

は 18.2％と２倍強の開き

がある。 

 

 

 アルクマ  

 

 

 

◆９割「知っている」 

「アルクマ」は今年８月

で活動開始から 10年。「知

っている」が90.4％に達し

た。知っている人のうち、

親しみを「感じる」は

38.4％、「まあ感じる」が

38.9％で計 77.3％。「感じ

る」は、30 代が 56.3％に

対し、70 歳以上は 31.8％

と差が出た。 

問８ （現在、スマートフォンをお使いの方にお尋ねします） 

長野県内の観光情報や、鉄道・バスのルート、所要時間、料金などが分かるスマートフォン

向けの無料アプリ「信州ナビ」について伺います。 

Ａ あなたは、信州ナビを知っていますか 

Ｂ （Ａで「知っている」とお答えの方にお尋ねします）信州ナビをどの程度使っていますか 

 

 
クロス集計表 20、21 ページ 

 
クロス集計表 22、23 ページ 

問９ 長野県のＰＲキャラクター「アルクマ」について伺います。 

Ａ あなたは、アルクマを知っていますか 

Ｂ （Ａで「知っている」とお答えの方にお尋ねします）アルクマに親しみを感じますか 

 

 

 

知っている
23.7%

知らない
76.1%

不明
0.2%

6.4%

24.8%

31.2%

36.7%

0.9%

どの程度使っていますか

よく使う

少しは使う

ほとんど使わない

全く使わない

不明

知っている

90.4%

知らない

9.6%

親しみを感じますか

38.4%

38.9%

18.2%

4.2%0.3%

感じる

不明

感じない

あまり感じない

まあ感じる


